



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

2011年5月9日
星期一
农历辛卯年四月初七
第24831期
今日12版
热线电话: 0531-88053721 86583477

大众网: www.dzwww.com

郓城巧解中小企业融资难题

企业两个月从建行获贷额为前十年总和

□石奇亭 美国乐 刘考勇 报道
本报郓城讯 “针腊印花棉布出口非洲,效益相当于普通布十倍,可设备改造完成后流动资金犯了难。谁知逢难竟遇‘贵人’助,建设银行的助保金贷款帮我们解决了大问题。”3月27日,石文记这样告诉记者。石文记是郓城圣达印花公司总经理,他所在的企业先是找到另外三家企业办理互保手续,然后向当地建设银行缴纳80万元助保金,再依托政府、企业和银行增信平台贷得2000万元流动资金。这仅是该县政府、银行

和企业联手破解贷款难题的一个事例。郓城民营经济快速发展,初步形成煤化工、畜产品加工、木材加工、酒水包装材料、钢球生产等产业,流动资金需求巨大。同时,由于缺少抵押物或企业管理不规范,贷款难以遂愿。虽然国家一再要求各家银行对中小企业贷款增幅不低于其他贷款,增量不低于上年,但囿于上述因素,“两增目标”大多落空,中小企业贷款制约了县域经济发展。去年9月,建设银行率先在菏泽试水中小企业助保金贷款。申请贷款的中小

企业缴纳助保金,政府财政提供风险补偿铺底资金,建设银行贷款按铺底资金十倍放大。与以往商业银行贷款不同的是,在银行风险管理规定之外又打了几堵“防火墙”:申请贷款企业4户联保,一旦贷款企业出现经营风险,首先由联保企业代偿,然后是企业缴纳的助保金,最后才是政府和银行各担50%责任;政府铺底资金起到了“定海神针”的作用,郓城县成立了助保金管理办公室,县财政打入4000万元作为风险补偿铺底资金。由于政府经济管理部门的早期筛选把

关,保证进入者均为管理优良、市场前景好的企业。短短两个月时间,郓城79家企业拿到实际贷款3.2亿元,为前10年的总和。中小企业得到金融支持,在优化贷款结构的同时,也起到引领产业结构调整的作用。去年得到贷款的企业中,74%为棉纺织企业,5%为农副产品加工出口企业。今年新申请贷款企业,主要分布在新医药、汽车配件等行业。打破融资瓶颈,有力地促进了郓城经济发展,去年该县中小企业吸纳就业22万人,财政增长幅度高达41.1%。

■伟大历程 南湖红船燃火种 开天辟地大事变 记中共第一次全国代表大会

今日关注·3版

淮河防汛抗旱 总指挥部工作会议召开 姜大明王三运出席并讲话

□记者 袁涛 报道
本报济南5月8日讯 今天上午,淮河防汛抗旱总指挥部2011年工作会议在济南召开,总结“十一五”淮河防汛成绩,全面部署“十二五”及今年淮河流域防汛抗旱工作。省委副书记、省长姜大明,淮河防总总指挥、安徽省委副书记、省长王三运出席会议并讲话。

姜大明在致辞中首先代表省委、省政府向国家防总、淮委和兄弟省市领导表示欢迎。他说,山东淮河流域面积和人口约占全省的三分之一,历来是我省洪涝灾害的多发地和防汛抗旱的重点区域。对此,山东省委、省政府始终高度重视,在水利部及淮委和兄弟省市的大力支持下,按照国家治淮的统一部署,不断创新治淮思路,积极开展了以防洪除涝为重点的大规模治淮建设,以水库、河道堤防和控制性枢纽为主体的防洪除涝减灾工程体系基本形成,流域规划内病险水库除险加固任务全部完成,水资源管理和保护工作逐步加强,治淮工程建设取得了显著的经济、社会和生态效益。

姜大明说,这次淮河防总在山东召开工作会议,是对我省治淮工作的有力促进和鞭策,也给我们提供了很好的学习机会。我们将认真贯彻落实这次会议精神,学习借鉴兄弟省市的先进经验, (下转第二版)

全省城乡老人 基本纳入医保范围

□记者 姜玉泰 报道
本报济南讯 近日,省政府向全国人大执法检查组汇报说,全省城镇基本医疗保险和新型农村合作医疗参保人数分别达到2791.5万人、6548.73万人,参保率分别达到95%、99.6%,城乡老年人基本纳入了医疗保险覆盖范围。汇报说,面对日益严峻的人口老龄化形势,我省高度重视老龄事业,关注老年民生。截至2010年底,全省企业养老保险参保人数达到1459.5万人,比上年末净增107.4万人。保障水平逐步提高,迄今全省月人均养老金水平达到1700元左右,比七年前翻了一番多。

济南青岛获批 国家落实CEPA示范城市

□周向军 何辉 滕敦敦 代玲玲 报道
本报济南讯 商务部日前确定济南、青岛等9市为第二批落实内地与港、澳《关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA)示范城市,我省将获得在会展、医疗、旅游、教育等领域与港澳开展经贸合作的先行先试政策。

济南市将确定金融服务、商贸物流、商务会展、科技咨询、文化旅游、创意设计、公益事业等重点合作领域,建立多层次互动交流机制,建设特色经济载体,推动双方经贸合作取得新突破。青岛市将围绕建设区域性金融中心、国际航运枢纽和区域性国际航空枢纽中心、国际海滨旅游度假区中心、区域性科技信息中心等四个中心,加强与港澳服务业的合作。

第一批落实《安排》示范城市有广东佛山市、上海浦东新区、重庆北部新区和珠海市;此次列入的第二批示范城市还有广东广州市、深圳市、东莞市,江苏南京市、苏州市,广西南宁市,新疆乌鲁木齐。

中科院院士蒋民华教授 遗体告别仪式举行

本报济南5月8日讯 著名科学家、教育家、中国科学院院士、中国共产党的优秀党员、山东大学终身教授蒋民华同志因病医治无效,于2011年5月6日在济南逝世,享年76岁。今天下午,蒋民华院士遗体告别仪式在济南殡仪馆举行。蒋民华院士逝世后,胡锦涛、李长春、习近平、李源潮、张高丽、吴官正等同志,通过各种形式对蒋民华院士的逝世表示哀悼,并向其家属表示慰问。

全国人大常委会、中组部、教育部也以各种形式表达对蒋民华院士逝世的悼念和对家属的慰问。省委书记、省人大常委会主任姜异康,省委副书记、政协主席刘伟,省委常委、组织部长高晓兵,省政协副主席乔延春;省里的老领导:省委、省人大、省政府、省政协,党政机关、高等学校、企事业单位和社会团体代表;蒋民华院士的亲朋;山东大学党委书记朱正昌等校领导及师生代表参加了遗体告别仪式。省委副书记、省长姜大明,教育部长袁贵仁,山东大学校长徐显明等通过各种形式对蒋民华院士的逝世表示哀悼,并向其家属表示慰问。



美国两次清除未果 “基地”接班人逃脱

◆约200名英国籍恐怖分子接受基地组织培训,现已返回英国
◆本·拉丹5段录像公布
→ 国际·国内·4版

药材好 药才好
仲景牌六味地黄丸

智慧故里 红嫂家乡
国家4A级景区 红色旅游
距第四届中国·临沂
诸葛亮文化旅游节开幕还有7天

责任编辑 张鸣雁 兰传斌



青州一名农民走在麦田里。 □新华社发



济南降下今年以来最大一场雨。 记者 房贤刚 报道



济南市民在细雨中漫步。 记者 房贤刚 报道

大范围降雨滋养小麦抽穗扬花

□记者 张海峰 报道
本报济南5月8日讯 从昨天夜间开始,我省大部地区迎来较强降雨过程。据水文部门统计,到今天16时,鲁中、鲁东南、半岛南部等地区降中到大雨局部暴

雨,其他地区有小到中雨,并伴有雷电,平均降水18.3毫米,目前部分地区降雨仍在持续,估计到10日本次降雨过程结束。据悉,此次降水是3月份以来我省首次大范围降雨,可以有效缓解部分地区旱

情。我省小麦现处在抽穗、扬花期,降水有利于小麦充分灌浆,专家建议可适当追肥,促进小麦增产。根据省气象台预报,预计本轮降雨将持续到10日。

社区化改变的不仅是居住方式

——来自山东农村社区建设一线的调查(下)

□ 本报记者 盛刚 齐淮东 美国乐

舒心的人居环境,安全和谐的生活氛围,便捷的社会服务……越来越有“城味”的农村社区,让人们很难将其跟传统意义上的乡村相联。

新型农村社区的崛起,正在改变着齐鲁大地上农民的生存环境。新社区新生活,新文化新风尚,成为我省广大农村一道靓丽的风景。

住得起更要住得好

不同的人对幸福有不同的理解,但对德州经济开发区袁桥社区的村民们来说,年前从低矮破旧的老宅搬入崭新的楼房就是幸福的事儿。

袁桥社区党支部书记宿士利告诉记者,袁桥村改造2010年3月份开始,一期安置楼25栋,建筑面积10.1万平方米,首批531户、1447名村民都已住进新社区。社区卫生有人专门打扫,安全有监控器保障。服务中心、广场、小学、卫生院、超市等一应俱全。宿士利还提了这么一桩事:患哮喘或者心脑血管病的老人最怕过冬,以前村里每年冬天得“走”四到六位老人,搬进社区后,因为有了暖气,只“走”了一位。“你说这日子比以前好了多少!”宿士利动情地说。

“进社区住楼房不是简单的空间位

移。”德州市委副秘书长李淑华说,“群众居住楼房化、社区配套城镇化、公共服务均等化三位一体,对老百姓才真正有吸引力。”

环境变了,生活质量提高了,谁都会享受,可带来的开支增加,居民能否承受得起?眼下住着舒服,如何保证可持续?一系列问题接踵而来。

汶上县委组织部副部长王允国告诉记者,去年,汶上县曾对14个乡镇新型农村社区205户农户进行了入户调查。有效调查的200户农户中,154户使用液化气,占77%,112户有电磁炉、电饭锅,占56%;150户冬季采取取暖措施,占75%。其实,人们担心农民上楼后要增加的费用,不少之前已经列入开支。何况,越来越多的农民从事二三产业,纯农业不再是他们收入的主要来源,即使在欠发达地区,农田里也很难看到40岁以下的青壮年。所以,农民上楼后生活成本有提高,但没有想象中那样严重,多数农民住得起。

汶上是山东30个欠发达县之一。该县的杨店乡地处偏远山区,是“欠发达中的欠发达”。杨店乡王村57岁的王成福2009年底入住滨湖社区,一年多来,他觉着自家生活开支没增加多少:秸秆压块暖气炉和太阳能都是社区统一装的,自己没花钱,物业费、水费免缴,电费也有补贴。本以为使用秸秆压块烧水做饭、取暖,费用会增加不少,实际

和以前住平房烧煤花费差不多,可家里暖和多了,还解决了秸秆乱堆乱放的难题。说到方便、舒适、干净、卫生,住社区与住村落比,简直就是天上地下。另一村民王如臣,由于以前家境较差,老宅子评估补偿也少,搬进社区时贷了5万元买房。不过,他去年把家里的土地转租出去,到济南打工,当年就还贷3万元。

在采访中记者看到,为了让困难老人安享晚年,许多社区建有“零租房”、老年公寓;不少新建住宅楼的底层车库不但能停车还能放农机具和杂物,也有些社区配套建设了专门的农机大院和养殖小区等。另外,各地在楼房建设时,同步配套建设部分商贸设施作为集体资产,把挂钩复垦土地作为村集体掌握的土地,或租赁或转包,办实业和物业,得来的集体收益补贴居民和社区运转,很大程度上解除了群众入住社区的后顾之忧。

关注农民的生存现状固然重要,提供发展机会则更为关键。莱芜市通过土地承包经营权入股、集体资产股份化改革,农民收入实现了多元化。实行土地股份化的15个村,户均年收入24800元,人均8500元。在诸城,就业带动是实现农民聚居的重要举措之一。积沟镇乔庄社区依托工业园而建,桑莎集团在这里建设了制衣厂,吸引了乔庄及周边800多名妇女入厂就业。尽量减轻农民经济负担,让农民住得

起;不断完善服务管理和设施配套,让农民住得好;着力构建富民强村新机制,让农民住得久……各地一直在努力。

城乡文明融合的节点

离开传统院落,住进新型社区,邻里关系取代了“乡里乡亲”,人们的思维观念也发生变化,被割裂的城市和农村文明开始走向融合。

记者结束对诸城龙都街道土墙社区的采访时,夜幕已降临,华灯初放,伴随着音乐响起,有人在社区文化广场上翩翩起舞。土墙社区党委副书记赵玉霞告诉记者,“建社区前这种事儿根本不可想象,这些个地道的农家妇女哪好意思!”

搭起农村社区这个平台,各种农村文化服务和文明共建活动都有了用武之地。农民住进楼房,看似少了以往那种大家庭式的亲密接触,但一些特定的设施和场所,如广场、公园、书屋、电子阅览室、活动中心等成为他们交往、联系的新的空间。而那些就地“转业”的农民,说是村民,但“工作在厂区、活动在街区、生活在小区”,实际上已成为企业“蓝领”乃至“白领”,或按标准化生产经营的“农业工人”,生产生活方式与城里人几无二致,对社区的认同感和归属感也越来越强,成为促进乡村文明与城市文明相融合的率先践行者。(下转第二版)

3 今日关注
一周暴跌逾25%
白银价格为何跳水?
去年下半年以来,银价狂飙不止,暴涨了近170%……
浙江:提前戴上限电“紧箍”

4 国际·国内
割鼻的阿富汗女孩
赢得荷赛大奖
这张照片获奖,也引发了普遍争议:赤裸裸地直面死亡、暴力、灾难,是否就是评判标准……

7 文体·娱乐
朗多受伤“单臂出战”
“绿衫军”熄灭热火
绿衫军老“三巨头”携手抢得70分,比热火“三巨头”多26分……
意甲:AC米兰提前2轮夺冠

7 文体·娱乐
朗多受伤“单臂出战”
“绿衫军”熄灭热火
绿衫军老“三巨头”携手抢得70分,比热火“三巨头”多26分……
意甲:AC米兰提前2轮夺冠

7 文体·娱乐
朗多受伤“单臂出战”
“绿衫军”熄灭热火
绿衫军老“三巨头”携手抢得70分,比热火“三巨头”多26分……
意甲:AC米兰提前2轮夺冠